
 
Referat fra Marielyst Vandværks generalforsamling d. 3. maj 2025. 

Der deltog 31 fremmødte, hvoraf 24 stemmebereƫgede. 

Formanden Tom Ahlqvist bød velkommen Ɵl den ordinære generalforsamling og også Ɵl den eŌerfølgende 
ekstraordinære generalforsamling, som han håbede alle ville deltage i. Også velkommen Ɵl gæsterne fra 
Idestrup, Væggerløse og Sdr. Kirkeby vandværker. 

Dagsordenen blev fulgt. 

Punkt 1. Valg af dirigent. 

Bestyrelsen foreslog John Olesen som dirigent. Han blev valgt. 

Dirigenten konstaterede generalforsamlingens lovlighed. 

Generalforsamlingen er indvarslet således: 

Ved årsopgørelsen i december 2024 

Ugeavisen Guldborgsund i uge 16, FolkeƟdende d. 19. april, Sjællandske medier, Vordingborg, Solrød, Greve 
og Køge. På kommunens Lysskilte og pyloner i uge 17 og 18, samt på hjemmesiden fra mandag d. 7. april, 
sms og Facebook opslag.  

Generalforsamlingen er lovlig. 

Dirigenten nedsaƩe et stemmeudvalg bestående af Anne-MeƩe Lysgaard og Mogens Hemmingsen.  

Punkt 2. Bestyrelsens beretning. 

Formanden Tom Ahlqvist aflagde bestyrelsens beretning for regnskabsåret 2024 - suppleret af power point 
fremvisning. 

Beretning 2024 
  
Den seneste beretning – året 2023/2024 - blev aflagt på generalforsamlingen den 4. maj 2024. Nu er Ɵden 
så kommet for beretning 2024, og beretningen er, som måske bekendt, bygget op om en fast skabelon, så vi 
kommer hele vejen rundt om året på vandværket. 
  
Personkredsen: 
EŌer seneste generalforsamling konsƟtueredes bestyrelsen med undertegnede som formand, Kaj Gerhard 
Hansen som næsƞormand, Flemming Møller Jensen som kasserer, Finn Andersen som sekretær og John 
Stævngaard som menigt bestyrelsesmedlem. Derudover har de tre valgte suppleanter, Jens Pedersen, 
Merete Pedersen og Bent Lohse deltaget akƟvt i bestyrelsens arbejde i det forløbne år 
  
På vandværket er det fortsat Anne-MeƩe Lysgaard, som er vandværksleder, og Carsten Nielsen er tekniker. I 
to gør det bare så nemt at være bestyrelse i vandværket. 
  
Der skal fra mig som formand endnu en gang lyde en meget stor tak Ɵl alle de nævnte for godt samarbejde 
og en stor, kompetent, seriøs og engageret indsats gennem 2024 for vores vandforsyning her på Marielyst. 
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Planlagte fokusområder 2023/2024: 
Hvert år har bestyrelsen en række områder med særlig fokus, og jeg vil nu gennemgå, hvordan det er gået 
med de enkelte fokusområder. 
  
Tæt opfølgning på vandkvalitet: 
Som jeg har fortalt på flere generalforsamlinger eŌerhånden, så er opmærksomheden omkring 
problemaƟske stoffer i vores grundvand stor, og der er i disse år et ganske stort poliƟsk fokus på 
grundvandsbeskyƩelse. Alvoren understreges af, at der i sommeren 2024 kom endnu en ny version af 
Drikkevandsbekendtgørelsen, som regulerer kravene Ɵl vandkvalitet og Ɵlsyn med vandforsyningsanlæg.  
  
Nye regler for BNBO: 
I 2018 kom der nye regler for boringsnære beskyƩelsesområder, forkortet BNBO. Det boringsnære 
beskyƩelsesområde er det område omkring en boring, hvor landmanden ikke må sprøjte sine afgrøder. De 
nye regler medfører en udvidelse af det sprøjtefri arealkrav omkring en boring. 
  
Udgangspunktet var, at vandforsyningerne og lodsejerne sammen skulle finde løsninger og indgå frivillige 
aŌaler om erstatninger for det produkƟonstab, som lodsejeren måƩe lide som følge af de restrikƟoner, der 
blev lagt på hans jorder. DeƩe arbejde har vist sig overordentlig svært at opnå enighed om, da der er tale 
om modsatreƩede interesser. I sommeren 2024 kom så nye skærpede krav Ɵl indgåelse af disse aŌaler, og 
der blev fastsat en deadline Ɵl nytår 2024. HereŌer ville sagerne overgå Ɵl kommunen, som var forpligtet Ɵl 
at udstede et egentlig påbud. 
  
Bestyrelsen har derfor brugt meget Ɵd i det forløbne år på at forhandle med lodsejere om frivillige aŌaler og 
erstatningssummer. Vandværket havde fået Ɵl opgave at indgå aŌaler med oƩe lodsejere i alt, hvoraf flere 
af dem har arealer, der skal beskyƩes, men som ligger forskellige steder i oplandet Ɵl Marielyst, så der skulle 
flere aŌaler Ɵl end blot de oƩe lodsejere. Det er i alt lykkedes at få aŌaler med fire lodsejere om fem 
separate arealer. De øvrige har vi måƩe sende Ɵlbage Ɵl kommunen for påbud, da det ikke lykkedes at opnå 
enighed. 
  
Udvikling af forbrugerdialog: 
Det har længe været et ønske, at vi kunne Ɵlbyde forbrugerne daglige måleraflæsninger, og som vi Ɵdligere 
har Ɵlkendegivet har det været op ad bakke, da de nyere aflæsningssystemer ikke taler sammen med vores 
eŌerhånden gamle vandmålere. 
  
Nu er vi kommet så langt, at målerne begynder at stå for at skulle udskiŌes, og bestyrelsen har derfor igen 
haŌ fokus på at finde systemer, der fremadreƩet kan klare opgaven med datahjemtagning. Bestyrelsen 
besluƩede i eŌeråret 2024 at fremrykke udskiŌningen af vandmålerne på Marielyst, og der arbejdes derfor 
på udbudsmateriale, så vi kan komme i gang med udskiŌningen allerede 2025/2026. 
  
Investeringsplaner: 
Udover Ɵdligere nævnte investeringer i nye målere, så har vi siden 2021 har vi haŌ en   investeringsstrategi 
med fokuspunkt på at vi kan sikre godt og rigeligt drikkevand Ɵl forbrugerne.  
Vi har arbejdet meget med renovering af boringer og lagt nye ledninger i de senere år, og deƩe arbejde er 
fortsat i 2024 bl.a. har vi fået to helt nye, supermoderne sekƟonsbrønde; én ved Pedersdalvænget og én ved 
Søndre Strandvej, som skal styre og opƟmere leveringen af vand Ɵl den sydlige del af forsyningsområdet. 
  
I 2024 har fokus dog også ligget et lidt andet sted. Vi har de seneste år hørt meget i medierne om 
kriseberedskab, brown outs (planlagte nedlukninger af elforsyning), krig i Ukraine, hackerangreb og mange 
andre Ɵng, som har øget fokusset på beredskab og forsyningssikkerhed i krisesituaƟoner. Center for 
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Cybersikkerhed har flere gange været ude og sige, at truslen mod vandforsyninger ligger på højt niveau, og 
der har også været eksempler på vandforsyninger, der er blevet angrebet med driŌsforstyrrelser Ɵl følge. Så 
deƩe har bestyrelsen selvfølgelig taget meget alvorligt, og arbejdet på at sikre vandforsyningen mod den 
slags udefrakommende trusler.  
  
Grøn omsƟlling 
DeƩe er et nyt fokusområde, som kom på listen i 2023. Der sƟlles større og større krav – også Ɵl 
vandforsyningerne – om at opnå CO2 neutral driŌ. Fokus har derfor været på energiopƟmering – især el-
forbrug. Det er ikke nogen hemmelighed, at vandværket er storforbruger af kWh Ɵl produkƟonen, hvor vi 
forbruger cirka 110.000 kWh årligt. Bestyrelsen har derfor arbejdet med planlægning af solceller, og vi er nu 
så langt, at vi forventer at installere solceller på vandværket i foråret 2025, som kan dække cirka halvdelen 
af vores årlige el-behov. 
   
Kodeks for godt bestyrelsesarbejde 
Bestyrelsen gennemgik i året 2023 anbefalingerne for Kodeks for godt bestyrelsesarbejde, og Ɵlpassede 
bestyrelsens arbejde og procedurer, hvor det blev fundet nødvendigt. Punktet er derfor ikke et egentligt 
fokuspunkt længere, men bestyrelsen har alligevel gennem året holdt løbende øje med, at anbefalingerne 
overholdes. 
  
Blødgøring af drikkevandet 
Bestyrelsen brugte året 2023 på at bekendtgøre sig med forskellige løsninger indenfor blødgøring af 
drikkevand, og konklusionen blev dengang, at de systemer, som bestyrelsen vurderer som effekƟve, er så 
dyre at etablere, at det ikke står mål med effekten. Bestyrelsen saƩe derfor emnet på overvågning, og der er 
i 2024 ikke Ɵlkommet yderligere, som har fået bestyrelsen Ɵl at ændre mening herom. 
  
Vandforbrug og vandspild 
Vi har i året 2024 solgt 239.469 m3, hvilket endnu engang er et fald fra Ɵdligere år – og i særdeleshed 
corona-årenes vandrekorder, men dog i mere behersket omfang. I 2023 solgte vi 244.608 m3. 
  
At vi sælger mindre vand, viser sig også på vandspildskontoen. I 2023 måƩe vi notere et vandspild på 6,4%, 
mod normalen på 3-4%. I 2024 har vi noteret et vandspild på 4,8%, så det går den rigƟge vej igen. Vi skal 
dog understrege, at vi er langt fra den lovbestemte grænse for maksimalt Ɵlladt vandspild på 10%. 
  
Vandkvalitet og kontrol 
Vi var Ɵdligere omkring emnet i forbindelse med bestyrelsens fokusområder. Fokus er fortsat på PFAS og 
flourstoffer, og bestyrelsen følger lige nu med i det poliƟske arbejde med henblik på at Ɵlpasse os kravene. I 
året 2024 er øget fokus på fx nitrat føjet Ɵl listen, så det er et område, hvor vi Ɵl stadighed mødes af nye og 
skærpede krav. 
  
Vi følger et meget omfaƩende kontrolprogram, som hele Ɵden udvides med nye stoffer. Udover de 
lovpligƟge prøver har vi også en række egenkontroller Ɵl brug for ƟlreƩelæggelsen af driŌen, så vi hele Ɵden 
kan sikre den bedst mulige vandkvalitet – også mellem de officielle målinger. 
Samarbejde med andre vandværker: 
 
Bestyrelsen har hele Ɵden for øje, hvordan vi bedst muligt driŌer vandværket og sikrer effekƟvitet og 
forsyningssikkerhed Ɵl gavn for forbrugerne, og det betyder, at vi f.eks. kommunikerer med 
nabovandværkerne omkring samlægningsmuligheder, hvor vi tager udgangspunkt i MAVA´s opbygning. I 
året 2024 er der sket en udvikling, som bestyrelsen har grebet og arbejdet videre med. Det vil give helt 
andre muligheder for de udfordringer der venter forude mht Ɵl forsyningssikker, økonomi og grønne 
treparter.  
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Det informerer Anne-MeƩe yderligere om under punkt 5 i dagsordenen. 
 
Fokusområder 2025/2026 
En del af bestyrelsens fokusområder fra 2024 er endnu ikke afsluƩede, og vil derfor være at finde på 
fokuslisten for det kommende år: 
  
• Tæt opfølgning på vandkvalitet 
 
• Udvikling af forbrugerdialog – opfølgning på bl.a. testopsætning af hjemtagningsudstyr 
 
• Investeringsplaner – der vil fortsat være fokus på nødvendige investeringer Ɵl at sikre fremƟdens driŌ og 
forsyningssikkerhed 
  
De nye fokusområder fra 2024 er endnu ikke afsluƩet, og der vil blive arbejdet videre med disse: 
  
• Grøn omsƟlling – hvor øgede poliƟske krav giver fokus på cirkulær økonomi og grøn omsƟlling 
• IT-sikkerhed (NIS2 compliance) 
• Beredskab (krisehåndtering) 
• Fysisk sikring af vandforsyningen (CER-direkƟvet) 
 
For året 2025/2026 vil investeringsfokus være udskiŌning af vandmålere inkl. datahjemtagning, samt fokus 
på vejen frem mod CO2 neutral produkƟon. 
   
Afslutning 
Endnu et godt år for vandværket – og fremƟden tegner lyst, og vi har arbejdet visionært for vores vandværk 
mv.  
 
• God økonomi og alt andet lige udsigt Ɵl fornuŌige priser 
• Flot vedligeholdelsesstand = lavt investeringsbehov, men vi løŌer blikket og kigger   
  struktureret på fremƟdens investeringsbehov 
• IndƟl nu fremragende vandkvalitet 
• Bestyrelsen forholder sig på struktureret vis Ɵl Kodeks for godt bestyrelsesarbejde  
   med opmærksom på en fordeling af kompetencer i arbejdet.  
 
Jeg sæƩer hermed beretning Ɵl debat.  
 

HereŌer var der mulighed for debat. 

Dirigenten tog debaƩen punkt for punkt i beretningen. 14 punkter. Der var kun enkelte opklarende 
spørgsmål. Herunder om blødgøring af vand. 

Bestyrelse har fastholdt sit synspunkt om at etablering af et aŅalkningsanlæg i den størrelsesordning der 
ville være behov for ville være alt for omkostningsfuldt i forhold Ɵl nyƩeværdien. Det var der forståelse for. 
Der kan, hvis den enkelte bruger ønsker aŅalkning, anskaffes små individuelle anlæg Ɵl rimelige priser.  

Vedr. reglerne for BNBO – der skal sikre sprøjtefri områder omkring boringerne blev det uddybet under 
punkt 5. 
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Vedr. spørgsmål om IT-sikkerhed, uddybede Anne-MeƩe Lysgaard forholdet Ɵl NIS2, og oplyste at vi lever 
helt op Ɵl kravene. 

Beretningen, der ikke skal godkendes, blev taget Ɵl eŌerretning med akklamaƟon. 

Punkt 3. Det reviderede regnskab forelægges Ɵl godkendelse. 

Kasserer Flemming Møller Jensen gennemgik og kommenterede det reviderede regnskab og balance, 
suppleret af power point fremvisning. Resumerede den fine revisionspåtegning – en såkaldt blank 
revisionspåtegning, og forklarede enkelte punkter, herunder årsresultatet. Der blev spurgt Ɵl antallet af 
andelshavere – 5650- og løn og personaleomkostninger, som blev forklaret. 

Regnskabet 2024 blev godkendt med akklamaƟon. 

Punkt 4. Budget for det kommende år - 2026- forelægges Ɵl godkendelse. 

Flemming Møller Jensen gennemgik, suppleret af power point fremvisning, budgeƞorslaget, herunder de 
planlagte investeringer og elementerne heri. Ledningsarbejder, udskiŌning af vandmålerne, der forventes at 
starte i år, hjemtagning af målerdata, etablering af solcelleanlæg, IT-sikkerhed evt. NIS2- compliance, og 
udgiŌerne Ɵl BNBO. ProblemaƟkken om frivillige aŌaler og påbud blev forklaret. De frivillige aŌaler er årlige 
udbetalinger og de påbudte (af kommunen) er engangserstatninger.  Men de skal alle betales af vandværket 
- andelshaverne. 

Kom ind på en sƟgning i vandprisen fra 6.87 kr. pr. m3 vand Ɵl 8,- kr. ex. moms. Vandprisen er ikke steget de 
seneste 10 år. For en gennemsnitlig forbruger vil det betyde en sƟgning på ca. 30 kr. på årsbasis. 

BudgeƩet for 2026 blev enstemmig godkendt – med akklamaƟon. 

Punkt 5. Behandling af indkomne forslag. 

Bestyrelsen har fremsendt forslag om harmonisering af vedtægter som følge af planlagt fusion med 
nabovandværker. 

Formanden indledte punktet med en kort orientering baggrund og ide, og gav ordet Ɵl Anne-MeƩe 
Lysgaard, der suppleret af power points, gav en meget grundig og fornem orientering om arbejdet og 
forudsætninger for en eventuel fusion af de 4 omfaƩede vandværker, Marielyst Vandværk, Idestrup 
Vandværk, Væggerløse Vandværk og Sdr. Kirkeby. 

PræsentaƟonen kan ses på hjemmesiden sammen med referatet. 

Der var en livlig debat. 

Såfremt fusionen gennemføres i fuldt omfang, vil den dække ca. 8.000 andelshavere. 

Der var mange detaljerede spørgsmål, især om boringer, vandkvalitet, fremƟdig økonomi, bestyrelsens 
størrelse. Det blev fremhævet af flere, at det var en rigƟg god ide, at det ville sikre en mere solid samlet 
økonomi, større forsyningssikkerhed, en mere konstant og ensartet udpumpning af vand hen over året, 
mindre sæsonbestemt vandudpumpning, og dermed et mere gennemsnitligt træk på boringerne. På 
spørgsmål fra salen blev det aŅlaret, at der ikke vil være nogen ekstra udgiŌer for andelshaverne i 
forbindelse med en sammenlægning. Der var general opbakning Ɵl sammenlægningstanken.  
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EŌer denne indledning overgik man Ɵl behandling af det fremsendte vedtægtsændringsforslag. 

Dirigenten besluƩede at vedtægtsforlaget blev drøŌet i § orden – så det tages i rækkefølge. 

Vedtægter for Andelsselskabet SYDVAND – gældende fra 1. januar 2026. 

Der refereres kun de § der er ændringsforslag/ny formulering Ɵl. 

§ 1. Navn og hjemsted: 

 Ny formulering Selskabets navn er Andelsselskabet Sydvand. Enstemmig godkendt. 

§ 4. Andelshavernes reƫgheder.: 

Ny formulering: Vedtægter, regulaƟv og gældende takstblad kan ses på selskabets hjemmeside eller 
rekvireres ved henvendelse Ɵl selskabets administraƟon. Enstemmig godkendt. 

§ 8. Generalforsamling: 

I § 8 blev den foreslåede ændring af krav for at man kan kræve en ekstraordinær generalforsamling skal 
være 150 andelshavere – forkastet, og det blev vedtaget, at det fortsat er hidƟdig formulering 100 
andelshavere der skal være gældende. 

Enstemmig vedtaget formulering er: 

Ekstraordinær generalforsamling skal indkaldes, når mindst 100 andelshavere fremsæƩer skriŌlig 
forlangende herom Ɵl bestyrelsen, ledsaget af en skriŌlig dagsorden.  

§ 9 Stemmeret og afstemninger 

 Ny formulering blev enstemmig godkendt: 

En andelshaver kan afgive stemme ved personligt fremmøde eller ved skriŌlig fuldmagt. 

En andelshaver kan dog give fuldmagt Ɵl en anden person i husstanden Ɵl at repræsentere sig ved 
generalforsamlingen. 

En andelshaver kan udover egen stemme (evt. ved hustandsfuldmagt, som ovenfor beskrevet) kun afgive 
yderligere én stemme ved fuldmagt. 

§ 10 Bestyrelsen: 

Den ny formulering blev enstemmig godkendt. 

Selskabets bestyrelse består af 5 – 10 medlemmer, valgt blandt andelshaverne for 2 år ad gangen, idet der 
hvert år på den ordinære generalforsamling afgår skiŌevis lige og ulige antal medlemmer, eller ved et lige 
antal bestyrelsesmedlemmer halvdelen af bestyrelsen. 

Herudover vælges hvert år 1-2 suppleanter, som – ved afgang fra bestyrelsen- Ɵltræder som første 
henholdsvis anden suppleant (eŌer opnået stemmeflerhed) Sådanne bestyrelsesmedlemmer indtræder i 
det afgående medlems resterende valgperiode. 
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§ 13 Opløsning 

Den ny formulering enstemmig godkendt. 

Den opløsende generalforsamling træffer afgørelse om eventuelle akƟvers anvendelse. Et eventuelt 
overskud kan ikke udloddes, men kan overføres Ɵl et andet selskab, som varetager samme eller lignende 
formål som selskabet. 

§14 IkraŌtræden. 

Den ny formulering blev enstemmig godkendt. 

Selskabets vedtægter er sidst ændret på generalforsamlingen d. 3. maj 2025 samt på den ekstraordinære 
generalforsamling aĬoldt samme dag. 

Vedtægterne træder i kraŌ 1. januar 2026. 

Med virkning fra 1 januar 2026 overtages fra 

Væggerløse Vandværk A.m.b.a. 

Andelsselskabet Idestrup Vandværk 

Andelsselskabet Sdr. Kirkeby Vandværk 

Samtlige akƟver og passiver i henhold Ɵl de for disse selskaber foreliggende reviderede årsrapporter for 
2025, hvoreŌer de nævnte vandværker opløses. 

Andelsselskabet Marielyst Vandværk videreføres under navnet Sydvand. 

Bestyrelsesmedlemmer og suppleanter, udpeget af de respekƟve bestyrelser, indtræder i bestyrelsen for det 
nye vandværk med virkning fra 1. januar 2026, hvorfor der ikke vil være valg Ɵl bestyrelsen i maj 2026. 

Den, på Marielyst Vandværks ordinære generalforsamling 2025, udpegede revisor, vælges som revisor for 
det nye samlede vandværk får året 2026. 

Den foreslåede vedtægtsændring blev hereŌer enstemmig godkendt af generalforsamlingen. 

Udover de Ɵdligere spørgsmål under Anne-MeƩe Lysgaards indlæg, blev der fra salen spurgt Ɵl hvordan de 
tre andre vandværker forholdt sig en fusion. De går alle ind for fusionen og skal have det på vedtaget på 
deres generalforsamlinger. Dog mente Mogens Hemmingsen Væggerløse, at der endnu var noget, der skulle 
forhandles helt på plads. 

Tom Ahlqvist takkede forsamlingen for en rigƟg god dialog, og for at generalforsamlingen har bakket op og 
godkendt den nye vedtægt. Marielyst Vandværk er nu klar Ɵl at fusionere med andre vandværker. 
Forhåbentlig er de med alle de tre andre, men skulle én falde fra fortsæƩer vi. 

Punkt 6. Valg af medlemmer og suppleanter Ɵl bestyrelsen. 

På valg Ɵl bestyrelsen er Tom Ahlqvist og John Stævngaard. Begge villige Ɵl genvalg.  Begge blev genvalgt 
med akklamaƟon. 
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På valg som suppleanter er Jens Pedersen som første suppleant og Bent Lohse som anden suppleant. Begge 
villige Ɵl genvalg. Begge blev valgt med akklamaƟon. 

Punkt 7. Valg af revisor. 

Revisionsselskabet Beierholm Nyk. F. blev genvalgt. 

Punkt 8. Eventuelt og næste års generalforsamling. 

Næste års generalforsamling er lørdag d. 2. maj 2026. 

Takkede de fremmødte for en rigƟg god generalforsamling og god debat, og håbede de alle blev Ɵl den 
eŌerfølgende ekstraordinære generalforsamling. 

Dirigenten dekreterede en kort pause – med forfriskning – før den ekstraordinære generalforsamling blev 
afviklet. 

 

Finn Andersen 

 

 

 

 


